以产业发展促乡村全面振兴

-农业农村部有关负责人解读全国乡村产业发展规划

乡村振兴,产业兴旺是基础。农业农村部日前发 布《全国乡村产业发展规划(2020—2025年)》。规划 聚焦哪些重点?有哪些举措?如何解决"人、地、钱" 问题?在农业农村部召开的新闻通气会上,农业农村 部乡村产业发展司司长曾衍德作出解读。

引导资源要素向乡村聚集

走进河北省泊头市营子镇的桑树林,颗颗桑葚挂 满枝头,游客在树影下采摘,村民忙着打桑葚、装箱, 客商在采摘园外批发果实……近年来,泊头市形成了 集种植、加工、销售、康养于一体的桑葚产业,开发的 桑葚干、桑葚酒、桑叶馒头等特色产品,受到消费者青 睐,促进了农民增收和产业发展。

产业兴旺是乡村振兴的重点。曾衍德表示,我国 乡村产业发展有好基础。2019年农产品加工业营业 收入超过22万亿元,乡村休闲旅游营业收入超过 8500亿元,农林牧渔专业及辅助性活动产值6500亿 元,农产品网络销售额4000亿元,返乡人乡创新创业 人员累计超过850万人。

"但乡村产业仍存在门类不宽、链条较短、要素活 力不足和质量效益不高等问题。"他说,此次规划的编 制,有利于引导更多资金、人才、技术、信息等资源要 素向乡村集聚,汇聚起乡村产业振兴的力量。

据介绍,规划重点对农产品加工业、乡村特色产 业、乡村休闲旅游业、乡村新型服务业等进行布局,对 农业产业化和农村产业融合发展、农村创新创业也作 出安排。规划提出,到2025年农产品加工业营业收 入达到32万亿元,乡村休闲旅游经营收入超过12万 亿元,农林牧渔专业及辅助性活动产值、农产品网络 销售额均达到1万亿元,返乡入乡创新创业人员超过 1500万人。

新技术新装备助推加工业

上半年,受疫情影响,人们减少外出就餐,电商平 台的冷冻汤包、鲜虾馄饨、韩国冷面等特色速食产品 销售旺盛,从一个侧面反映出市场的巨大需求。

农产品加工业是提升附加值的关键,也是构建农 业产业链的核心。

曾衍德表示,我国农产品加工业规模较大。2019 年,规模以上农产品加工企业8.1万家,吸纳3000多万人 就业。但创新能力不强,开发层次较浅、质量效益不高。

规划提出,统筹发展农产品初加工、精深加工和 综合利用加工。鼓励和支持农民合作社、家庭农场和 中小微企业等发展农产品产地初加工;引导大型农业 企业发展精细加工,开发类别多样、营养健康、方便快 捷的系列化产品。

"技术创新是农产品加工业转型升级的关键,规 划就新技术、新装备提出要求。"曾衍德说,要以农产 品加工关键环节和瓶颈制约为重点,组织科研院所、 大专院校与企业联合开展技术攻关,扶持一批农产品 加工装备研发机构和生产创制企业,开展加工技术与 信息化、智能化、工程化装备研发。

以乡村旅游融通工农城乡

田园那么美,我想去看看。近年来,稻田、花海、 梯田、茶园、牧场等风光吸引了不少人周末去乡间走 走,顺便带上些"后备厢"旅游产品和"伴手礼"

优化乡村休闲旅游业是规划提出的重要内容。 曾衍德说,乡村休闲旅游业经过多年发展,已成为横 跨一、二、三产业,兼容生产、生活、生态,融通工农城 乡的新业态,但也面临同质化现象突出问题。

对此,规划提出推进布局优化,推进差异发展。

建设城市周边、自然风景区周边、民俗民族风情区、传 统农区等乡村休闲旅游区域和景点。依托绿水青山、 田园风光、农耕文化等农业农村资源,开发地域特色 鲜明的乡村休闲旅游服务产品。

规划明确,引导农户、村集体经济组织、农业企业、 文旅企业及社会资本等建设乡村休闲旅游项目。加强 乡村休闲旅游点水、电、路、讯、网等设施建设,完善餐 饮、住宿、休闲、体验、购物、停车、厕所等设施条件,开展 垃圾污水等废弃物综合治理,实现资源节约、环境友好。

完善"人、地、钱"政策支持

"发展乡村产业,需要一大批敢为人先、百折不挠 的创新创业者,形成创业奔富热潮。"曾衍德说,2019 年返乡入乡创新创业人员中,创办农村产业融合项目 的占80%,利用"互联网+"创新创业的超过50%。 规划对推进农村创新创业作出以下部署:

一培育创业主体。深入实施农村创新创业带 头人培育行动,培育返乡、入乡、在乡创业主体,打造 一批扎根乡村、服务农业、带动农民的创新创业群体。

-搭建创业平台。按照"政府搭建平台、平台 聚集资源、资源服务创业"的要求,建设各类创新创业 园区和孵化实训基地。

-强化创业指导。建立专家、企业家、带头人 创业导师队伍,强化创业服务和培训。

曾衍德说,规划还提出加快完善土地、资金、人才 等要素支撑的政策措施。完善财政扶持政策,支持现 代农业产业园、农业产业强镇、优势特色产业集群及 农产品仓储保鲜冷链设施建设,鼓励地方发行专项债 券用于乡村产业。强化金融扶持政策,完善乡村产业 发展用地政策体系。农业农村部将扎实推进措施落 实,努力促进乡村产业振兴。



重庆市奉节县位 于三峡库区腹地,拥 有良好的自然风光资 源和悠久的历史文化 底蕴。近年来,奉节 县通过加强环境保 护、改善基础设施、完 善旅游业态等方式, 促进乡村旅游提档升 级,打造"美丽经济", 实现了生态、经济和 社会效益的"三丰 收",有力助推脱贫攻 坚和乡村振兴。

> 新华社记者 王全超 摄

奉节县云阳县致富带头人接受培训

本报讯 (记者 何军林 通讯员 李隆云)近日, 由国家中药材产业技术体系重庆综合试验站、重庆 市现代山地特色高效农业中药材产业技术体系创新 团队与重庆五一技师学院(云阳分校)联合举办 2020年奉节县和云阳县2020年致富带头人(中药 材种植技术)培训。两县各乡镇村农技人员、专业合 作社技术人员及种植户共62人经过一周培训。

培训将理论与实际紧密结合,详细讲解了中草 药生长环境与基地选择、引种、药材市场营销、病虫 害防治等中药材种植理论知识,对奉节县和云阳县 的党参、川牛膝、独活、贝母、黄精、木香、苍术等药材 的《中国药典》收载植物物种、生物学特性、种苗种子

等级、移栽期、田间管理、施肥、病虫害防治、采收与 初加工、经济效益、市场前景等内容,以及引种驯化、 市场营销、药用植物病虫害防治技术、中药材发展现 状与趋势进行了详细讲解。对药农在种植中遇到的 技术问题,以及就药农关心的种源、病虫害防治、除 草、加工等问题进行解答。

据了解,奉节县和云阳县是重庆市中药材主要产 区。本次培训针对奉节县和云阳县主要药材产业发展 技术现状和未来发展需求,使学员全面掌握上述药材 种植、病虫害防治、初加工技术要点、发展前景和种植 过程中注意事项,增强了发展中药材产业的信心,提高 了创业致富的能力,有利于带领当地群众致富。

百香果园淹水后如何处理

1.及时排水。及时排除园区洪水是第一要务, 在退洪后仍有积水的园区应及时开沟、清沟来降低 园区地下水位,解除根系缺氧困境。对于被淤泥覆 盖的表土,应在地面稍干后进行一次浅耕,以增强透 气性。

2.保护树体。在退水后,应及时清洁叶片,帮 助树体恢复自养功能,百香果园淹水后土壤板结,会 导致植株缺氧,应立即进行全园松土,促进新根荫 生。对歪倒的树予以扶正,并设支架支撑固定,扶正 时应注意保护根系,以免造成二次损伤。对衰弱枝 和受损枝条、次果等进行修剪或摘除,以减轻树体消 耗。受涝会导致植株落叶,为了防止被太阳灼伤,可 用石灰浆涂刷主干、主枝。

3. 清洗叶片。部分受灾严重的地区果树植株 被洪水淹没,叶片沾染污泥,洪水退后,及时清理果 园地面、树干和树枝上残存的渣滓等杂物,并用清水 喷洗叶片,以保证果树正常进行光合作用。清洗树 叶后,叶面及时交替喷施百泰+春雷霉素+嘉美金点 1000倍液,预防病虫害大面积暴发。

4. 适当修剪。对衰弱枝和洪涝损害枝进行修 剪,同时适当回缩部分过长枝,并摘除部分小果,减 轻百香果树体负担,尽快恢复树势。

(本报综合)